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NCERT Solutions for Class 11 Economics Indian Economic
Development Chapter 9 Environment and Sustainable
Development (Hindi Medium)

  

 
(  )

.1.      ?

 
 : पया �वरण  को सम� भूमंडलीय  �वरासत और संसाधन� क�  सम�ता  के �प म�

प�रभा�षत �कया  जाता  है। इसम� वे सभी जै�वक और अजै�वक त� आते ह�, जो एक दूसरे को
�भा�वत करते ह�।

.2.             ,    ?

 
 :

 

 

.3.     -     

 
( ) वृ�

 
( ) मछली

 
( ) पे�ो�लयम

 
( ) कोयला

 
( ) लौह अय�

 
( ) जल

 
 : नवीकरणीय  ससांधन-वृ�, मछली गैर-नवीकरणीय  ससांधन-पे�ो�लयम, कोयला ,

लौह-अयरेक जल

.4.     “……………………..”  “……………………..”   

  

 
 : वै��क ऊ�ता  और ओजोन  अप�य।

.5.           ?    

-     •  
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वायु-�दूषण
जल-�दूषण
संप�  उपभोग मानक
�नर�रता
औ�ोगीकरण
शहरीकरण
वन-�े� म� कमी
अवैध वन  कटाई
वै��क ऊ�ता

 :

( )  - बढ़ती जनसं�ा  से �ाकृ�तक संसाधन� क�  माँग बढ़ जाती है।
जब�क �ाकृ�तक संसाधन� क�  पू�त�  ��र है। इससे अ�तरेक माँग उ��  होती है जो
�ाकृ�तक संसाधन� पर दबाव  डालती है। इन  संसाधन� का  अ��धक उपभोग �कया  जाता  है
और उपभोग धारण  �मता  क�  सीमा  से बाहर चला  जाता  है �जससे पया �वरणीय  हा�न  होती है।
इससे सरकार के सम� सव� क�  आव�कताएँ पूरी करने म� असमथ�ता  क�  सम�ा  आती है।
 

( ) - - इससे कई �कार क�  बीमा�रया ँ जैसे दमा , फेफड़� का  क� सर, �य  रोग
होती ह�। इससे सरकार के �लए �ा� सेवाओ ंपर अ�धक �य  क�  सम�ा  उ��  होती है।
 

( ) - - इससे हैजा , मले�रया , अ�तसार, द� जैसी कई बीमा�रया ँ होती ह�। इससे भी
सरकार के �लए �ा� सेवाओ ंपर अ�धक �य  क�  सम�ा  उ��  होती है।
 

( )   - इससे �ाकृ�तक संसाधन� क�  माँग� बढ़ जाती ह�। जब�क
�ाकृ�तक संसाधन� क�  पू�त�  ��र है। इससे अ�तरेक माँग उ��  होती है। जो �ाकृ�तक
संसाधन� पर दबाव  डालती है। इन  संसाधन� का  अ��धक उपभोग �कया  जाता  है और
उपभोग धारण  �मता  क�  सीमा  से बाहर चला  जाता  है। �जससे पया �वरणीय  हा�न  होती है।
इससे सम�ा  ये उ��  होती है �क अमीर वग� तो कु�� के खाने, स�दय� �साधन  और
�वला�सताओ ंपर �य  करते ह� और गरीब वग� को अपने ब�� और प�रवार क�  आधारभूत
आव�कताओ ंके �लए भी धन  नह� �मलता।
 

( ) - �ान  के अभाव  के कारण  लोग ऐसे संसाधन� का  �योग करते रहते ह� जैसे-
उपले, लकड़ी आ�द। इससे संसाधन� का  दु�पयोग होता  है। यह दु�पयोग पया �वरण  को हा�न
प�ँचाता  है। सरकार को लोग� के �ा� पर अ�त�र� खच� करना  पड़ता  है।
 

( ) - इसे वायु-�दूषण , जल-�दूषण  और ��न  �दूषण  होता  है। इससे काफ�
बीमा�रया ँ जैसे: दमा , क� सर, हैजा , अ�तसार, मले�रया , बहरापन  आ�द  हो सकती ह�। अत:

सरकार का  �ा� सेवाओ ंपर �य  बढ़ रहा  है �जससे सरकार पर �व�ीय  बोझ बढ़ता  जा
रहा  है।
 

( ) - इससे �ाकृ�तक संसाधन� क�  माँग बढ़ जाती है जब�क �ाकृ�तक संसाधन�
क�  आपू�त�  ��र है। इन  संसाधन� का  अ�त उपयोग होता  है और यह उपयोग धारण  �मता  क�
सीमा  को पार कर देता  है �जससे पया �वरण  का  अप�य  होता  है। इससे भी आय  क�
असमानताओ ंके कारण  अमीर वग� कु�� के खाने, स�दय� �साधन  पर खच� करता  है और
गरीब वग� प�रवार क�  आधारभूत आव�कताओ ंके �लए भी धन  नह� जुटा  पाता।
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( ) -   - इससे पया �वरण  म� काब�न  डाइऑ�ाइड क�  मा�ा  बढ़ जाती है।
काब�न  डाइऑ�ाइड म� वृ�� से वै��क उ�ता  हो रही है। अतः सरकार को �ा� के साथ-

साथ ऐसे तकनीक�  अनुसंधान  पर भी �य  करना  पड़ रहा  है �जससे एक पया �वरण  अनुकूल
वैक��क तकनीक क�  खोज क�  जा  सके।
 

( )   - इससे जै�वक �व�वधता  �भा�वत हो रही है, मृदा  �रण , वायु �दूषण  म�
वृ�� हो रही है �जससे खा� �ृंखला  पर भी �भाव  पड़ रहा  है।
 

( )  - वै��क उ�ता  के कारण  पूरे �व� म� तापमान  बढ़ रहा  है। य�द  समु�  के
जल का  तापमान  मा� 2°C से भी बढ़ गया  तो संपूण� पृ�ी जलमयी हो जाएगी।

.6.      ?

 : पया �वरण  के मह�पूण� काय� �न��ल�खत ह�
( ) यह जीवन  के �लए संसाधन  �दान  करता  है। नवीकरणीय  तथा  गैर-नवीकरणीय  दोन�
पया �वरण  �ारा  ही �दान  �कये जाते ह�।।
( ) यह अवशेष को समा�हत करता  है।
( ) यह जन�हत और जै�वक �व�वधता  �दान  करके जीवन  का  पोषण  करता  है।
( ) यह स�दय� �वलयक सेवाएँ भी �दान  करता  है।

.7.   -         

 : भारत म� भू-�य  के �लए उ�रदायी छह कारक इस �कार ह�
( ) वन  �वनाश के फल��प वन��त क�  हा�न;

( ) अधारणीय  जलाऊ  लकड़ी और चारे का  �न�ष�ण;

( ) वन  भू�म का  अ�त�मण;

( ) भू-संर�ण  हेतु समु�चत उपाय� को न  अपनाया  जाना;
( ) कृ�ष-रसायन  का  अनु�चत �योग जैसे, रासाय�नक खाद  और क�टनाशक;

( ) �स� चाई �व�ा  का  �नयोजन  तथा  अ�ववेकपूण� �बंधन;

.8.            ?

 : नकारा�क पया �वरण  �भाव  का  सबसे नकारा�क अवसर लागत पया �वरण
अप�य  क�  गुणव�ा  क�  �ा� लागत है। वायु तथा  जल गुणव�ा  (भारत म� 70% जल �ोत
�दू�षत ह�) म� �गरावट के कारण  वायु सं�ामक तथा  जल सं�ामक बीमा�रया ँ बढ़ती जा  रही
ह�। फल��प, �ा� पर सरकारी �य  बढ़ता  जा  रहा  है। वै��क पया �वरण  मु�� जैसे वै��क
ऊ�ता  और ओजोन  �य  ने ���त को और भी गंभीर बना  �दया  है, �जसके कारण  सरकार
को और अ�धक धन  �य  करना  पड़ा।

.9.              

 : धारणीय  �वकास क�  �ा�� के �लए �न��ल�खत उपाय  �कए जा  सकते ह�
 

( )   -    - भारत अपनी �व�ुत आव�कताओ ंके �लए
थम�ल और हाइ�ो पॉवर संयं�� पर ब�त अ�धक �नभ�र है। इन  दोन� का  पया �वरण  पर ��तकूल
�भाव  पड़ता  है। वायु श�� और सौर ऊजा� गैर-पारंप�रक �ोत� के अ�े उदाहरण  ह�। तकनीक
के अभाव  म� इनका  �व�ृत �प से अभी तक �वकास नह� हो पाया  है।
 

( )     - शहरी �े�� म� �धन  के �प म� उ� दाब �ाकृ�तक गैस
(CNG) के �योग को �ो�ा�हत �कया  जा  रहा  है। �द�ी म� जन-प�रवहन  म� उ� दाब
�ाकृ�तक गैस के उपयोग से �दूषण  कम �आ है और वायु �� �ई है। �ामीण  �े� म�
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बायोगैस और गोबर गैस को �ो�ा�हत �कया  जा  रहा  है �जससे वायु �दूषण  कम �आ है।
 

( )     - पहाड़ी इलाक� म� लगभग सभी जगह झरने �मलते ह�।
इन  झरन� पर लघु जलीय  �ांट� क�  �ापना  हो सकती है। ये पया �वरण  के अनुकूल होते ह�।
 

( )    - पारंप�रक �प से भारत क�  कृ�ष �व�ा , �ा� सु�वधा
�व�ा , आवास, प�रवहन  सभी ��याकलाप पया �वरण  के �लए �हतकर रहे ह�। परंतु
आजकल हम अपनी पारंप�रक �णा�लय� से दूर हो गए ह�, �जससे हमारे पया �वरण  और हमारी
�ामीण  �वरासत को भारी मा�ा  म� हा�न  प�ँची है।
 

( )   - कृ�ष उ�ादन  बढ़ाने के �लए रासाय�नक उव�रक� के �योग ने न
केवल भू-�य  �कया  है ब��  जल �व�ा  �वशेषकर भूतल जल �णाली भी �दू�षत �ई है।
 

( )       -धारणीय  �वकास �ा� करने के
�लए हम� उपभोग �वृ��  (संसाधन� के अ�त उपयोग और दु�पयोग क�  अवहेलना) तथा
उ�ादन  �वृ�त (पया �वरण  अनुकूल तकनीक� का  �योग) म� प�रवत�न  करने क�
आव�कता  है।

.10.       -       

 : �े� के मामले म� भारत �व� का  सातवा ँ सबसे बड़ा  देश है �जसका  कुल �े�फल 32,87

263 वग� �कलोमीटर (32.87 करोड़ वग� हे�ेयर) है। यह �व� के कुल �े� का  2.42% �ह�ा  है।
�नरपे� संदभ� म� यह भारत वा�व  म� एक बड़ा  देश है। हाला ँ�क भू�म-आदमी अनुपात �वशाल
जनसं�ा  के कारण  अनुकूल नह� है।

द��ण  के पठार क�  काली �म�ी �व�श� �प से कपास क�  खेती के �लए उपयु� है। अरब
सागर से बंगाल क�  खाड़ी तक गंगा  मैदान  है जो �क �व� के अ��धक उव�रक �े�� म� से एक
है और �व� म� सबसे गहने खेती और जनसं�ा  वाला  �े� है।

भारत 4 �धन  ख�नज�, 11 धा��क, 52 गैर-धा��क, 22 लघु ख�नज� और कुल 89 ख�नज�
का  उ�ादन  करता  है। भारत म� उ� गुणव�ा  लौह अय� ब�तायत मा�ा  म� है। देश के कुल
लौह-अय� भंडार म� 14,630 �म�लयन  टन  हेमेटाइट और 10,619 �म�लयन  टन  मैगनेटाइट
है। हेमेटाइट लौह अय� मु�तः छ�ीसगढ़, झारखंड, ओ�डशा , गोआ और कना�टक म� पाया
जाता  है। कोयला  सबसे अ�धक मा�ा  म� उपल� ख�जन  संसाधन  है। कोयला  उ�ादन  के �े�
म� भारत का  चीन  और अमे�रका  के बाद  �व� म� तीसरा  �ान  है।

.11.       ?  ,  ?

 : हा ँ, पया �वरण  संकट एक नवीन  घटना  है। यह पू�त� -माँग के उ�मण  से उ��  �ई है।
हाल के वष� म� जनसं�ा  म� ब�त वृ�� �ई है इससे संसाधन  क�  माँग बढ़ गई है जब�क
संसाधन� क�  आपू�त�  ��र है। इससे अ�तरेक माँग उ��  �ई है। यह �ाकृ�तक संसाधन� पर
दबाव  डाल रही है। इन  संसाधन� का  उपयोग बढ़ रहा  है और यह धारण  �मता  क�  सीमा  से
बाहर होता  जा  रहा  है। इसने पया �वरण  संकट को ज� �दया  है।

.12.    

( ) पया �वरणीय  संसाधन� का  अ�त �योग।
( ) पया �वरणीय  संसाधन� का  दु�पयोग

 :
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( ) पया �वरणीय  संसाधन� का  अ�त �योग-जब लोग कु�े के भोजन , स�दय� �साधन ,

अ��धक �बजली उपकरण , प�रवार के सद�� क�  सं�ा  से अ�धक सं�ा  म� कार� खरीद  रहे
ह� तो ये पया �वरणीय  संसाधन� के अ�त �योग के सूचक ह�।

पया �वरणीय  संसाधन� का  दु�पयोग-गोबर और लकड़ी �धन  के �प म� इ�ेमाल �कया  जाता
है, �ाकृ�तक खाद  के �ान  पर रासाय�नक उव�रक� का  �योग �कया  जाना , जै�वक
क�टनाशक� के �ान  पर रासाय�नक क�टनाशक� का  �योग, ये पया �वरणीय  संसाधन� के
दु�पयोग के उदाहरण  ह�।

.13.            

             

 : भारत म� पया �वरण  संबंधी मह�पूण� मु�े  �न��ल�खत ह�
 

( )  - भारत म� औ�ो�गक अव�श� के कारण  पेय  जल सं�ामक होता  जा  रहा
है। इससे जल सं�ामक बीमा�रया ँ फैल रही ह�।
 

( ) - - शहरीकरण  के कारण , भारतीय  सड़क� पर वाहन� क�  सं�ा  लगातार बढ़
रही है। मोटर वाहन� क�  सं�ा  1951 के 3 लाख से बढ़कर 2003 म� 67 करोड़ हो गई। भारत
�व� म� दसवा ँ सवा ��धक औ�ो�गक देश है परंतु यह पया �वरण  पर अनचाहे एवं अ��ा�शत
�भाव� क�  अवसर लागत पर �आ है।
 

( )   - भारत का  वन  आवरण  बढ़ती जनसं�ा  के कारण  लगातार कम हो
रहा  है। इससे वायु �दूषण  तथा  उससे जुड़ी सम�ाएँ भी बढ़ रही ह�। भारत म� ��त��� वन
भू�म 0.08 हे�ेयर है जब�क आव�कता  0.47 हे�ेयर क�  है।
 

( ) - - भू-�य  वन  �वनाश के फल��प वन��त क�  हा�न , वन  भू�म का  अ�त�मण ,

वन� म� आग और अ��धक चराई, भू–संर�ण  हेतु समु�चत उपाय� को न  अपनाया  जाना ,
अनु�चत फसल च�, कृ�ष-रसायन  का  अनु�चत �योग, �स� चाई �व�ा  का  �नयोजन  तथा
अ�ववेकपूण� �बंधन , संसाधन� क�  �नबा �ध उपल�ता  तथा  कृ�ष पर �नभ�र लागत� क�
द�र�ता  के कारण  हो रहा  है।

�न��त �प से, पया �वरण  हा�न  क�  भरपाई क�  अवसर लागत �बगड़ता  �ा�, �ा�
सु�वधाओ ंपर अ�त�र� �य, खराब पया �वरण  म� जीवन  क�  खराब गुणव�ा  के �प म� है �जसे
ठीक करने के �लए सरकार को अ��धक �य  करना  पड़ता  है।

.14.    -      

 : - पया �वरण  अपने काय� �बना  �कसी �कावट या  बाधा  के तब तक कर सकता  है
जब तक संसाधन� क�  माँग उनक�  पू�त�  से कम हो। जब माँग, पू�त�  से अ�धक हो जाती है तो
पया �वरण  अपने काय� सुरी�त करने म� अस�म हो जाता  है इससे पया �वरण  संकट ज� लेता
है। इसे पू�त� -माँग के उ�मण  क�  सं�ा  दी जाती है। दूसरे श�� म�, जब संसाधन� क�  उ�ादन
तथा  उपभोग माँग संसाधन� के पुनज�नन  दर से अ�धक हो जाती है तो इससे पया �वरण  क�
अवशोषी �मता  पर दु�भाव  पड़ता  है, इसे पू�त�  संसाधन� क�  पू�त�  माँग का  उ�मण  कहा
जाता  है। इसके �न��ल�खत कारण  ह�
( ) �वकासशील देश� क�  बढ़ती जनसं�ा
( ) �वक�सत देश� के संप�  उपभोग तथा  उ�ादन  �र
( ) नवीकरणीय  और गैर-नवीकरणीय  ऊजा� �ोत� क�  गहन  और �ापक �नकासी।
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.15.      

 : भारत के पया �वरण  को दो तरफ  से खतरा  है। एक तो �नध�नता  के कारण  पया �वरण
का  अप�य  और दूसरा  खतरा  साधन  संप�ता  और तेजी से बढ़ते �ए औ�ो�गक �े�क के
�दूषण  से है।

भारत क�  अ��धक गंभीर पया �वरण  सम�ाओ ंम� वायु �दूषण , दू�षत जल, मृदा  �रण , व�
कटाव  और व� जीवन  क�  �वलु�� है।
( ) - - भारत म� ताजे जल के सवा ��धक �ोत अ��धक �दू�षत होते जा  रहे ह�।
इनक�  सफाई म� सरकार को भारी �य  करना  पड़ रहा  है। 120 करोड़ क�  जनसं�ा  के �लए
�� जल का  �बंधन  सरकार के �लए एक बड़ी सम�ा  है। जल जीव� क�  �व�वधता  भी
�वलु� होती �दखाई दे रही है।
(ख) भू�म अप�य-भारत म� भू�म का  अप�य  �व�भ�  मा�ा  और �प� म� �आ है, जो �क मु�
�प से अ��र �योग और अनुपयु� (�बंधन) काय� �णाली का  प�रणाम है।
 

( )   - �व� क�  17% जनसं�ा  और �व� पशुधन  क�  20% जनसं�ा
भारत क�  मा� 2.5% �े�फल म� रहती है। जनसं�ा  और पशुधन  का  अ�धक घन� और
वा�नक� , कृ�ष, चराई, मानव  ब��याँ और उ�ोग� के ��त�ध� उपयोग� से देश के �न��त
भू�म संसाधन� पर भारी दबाव  पड़ता  है।
 

( )    -�दूषण  के कारण  ब�त से पशु-प��य� और पौध� को
�जा�तया ँ �वलु�  होती जा  रही है। इसका  हमारे पया �वरण  पर बुरा  �भाव  पेड़े रहा  है।
 

( )         - भारत के शहरी �े�� म� वायु-�दूषण
ब�त है, �जसम� वाहन� का  सवा ��धक योगदान  है। कुछ अ� �े�� म� उ�ोग� के भारी जमाव
और तापीय  श�� संयं�� के कारण  वायु-�दूषण  होता  है। वाहन  उ�ज�न  �च� ता  का  �मुख
कारण  है ���क यह धरातल पर वायु-�दूषण  का  �ोत है और आम जनता  पर अ�धक �भाव
डालता  है।
 

( )  - भारत ने एक वष� म� भू�म का  �रण  53 �ब�लयन  टन  ��तशत क�  दर से हो
रहा  है। भारत सरकार के अनुसार, ��ेक वष� मृदा  �रण  से 5.8 �म�लयन  से 8.4 �म�लयन
टन  पोषक त�� क�  ��त होती है।

.16.             

      -       

-           ?

 : भारत �व� का  दसवा ँ सवा ��धक औ�ो�गक देश है परंतु यह पया �वरण  क�  क�मत पर
�आ है। भारत म� �वकास के दो गंभीर पया �वरण  �भाव  वायु �दूषण  तथा  जल सं�मण  है।

यह कहना  सही है �क भारत क�  पया �वरण  सम�ाओ ंम� एक �वरोधाभास है। एक ओर यह
�नध�नताज�नत है ���क �नध�न  �े� भोजन  पकाने के �लए, एल.पी.जी. खरीदने म� स�म
नह� है। अतः वे गाय  के गोबर के उपले और जलाऊ  लकड़ी को �धन  के �प म� �योग करते ह�,
यह संसाधन� का  दु�पयोग है। जब�क दूसरी ओर अमीर वग� �नकटतम �ान  पर जाने के
�लए कार� का  �योग करते ह�, हर कमरे म� वातानुकू�लर का  �योग करते ह�, हीटर,

माइ�ोवेव  और अनेक �बजली उपकरण� का  �योग करते ह� �जससे संसाधन� का  अ�त
उपयोग हो रहा  है तथा  प�रणाम��प पया �वरण  दू�षत हो रहा  है।
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.17.    ?

 : धारणीय  �वकास क�  कई प�रभाषाएँ दी गई ह� परंतु सवा ��धक उ�ृत प�रभाषा  आवर
कॉमन  �ूचर (Our common future) �जसे �ुटल�ड �रपोट�  के नाम से भी जाना  जाता  है, ने दी
है।
” ऐसी �वकास जो वत�मान  पीढ़ी क�  आव�कताओ ंको भावी पी�ढ़य� क�  आव�कताओ ंक�
पू�त�  �मता  का  समझौता  �कए �बना  पूरा  करे।
“इसके अंतग�त दो मह�पूण� अवधारणाए ह� ‘आव�कता ’ और ‘भावी पी�ढया ँ’।

इस प�रभाषा  म� आव�कता  क�  अवधारणा  का  संबंध संसाधन� के �वतरण  से है। मु�
�प से संसाधन  �व� के गरीब वग� को भी समान  �प से �मलने चा�हए।
भावी पी�ढ़य� से ता�य� है वत�मान  पीढ़ी को आगामी पीढ़ी �ारा  एवं बेहतर पया �वरण
उ�रा�धकार के �प म� स�पा  जाना  चा�हए।

.18.  -             

 : अपने आस-पास के �े� को �ान  म� रखते �ए धारणीय  �वकास क�  �न��ल�खत
रण�न�तया ँ ह�
 

     

�ामीण  �े�� म� जलाऊ  लकड़ी, उपल� या  अ� जैव  पदाथ� के �ान  पर रसोई गैस और
गोबर गैस का  उपयोग
जहा ँ पर खुला  �ान  है उन  गा ँव� म� वायु �मल� क�  �ापना  क�  जा  सकती है।
हम� कृ�ष, �ा�, आवास और प�रवहन  म� ऐसा  पारंप�रक �ान  और �वहार का
�योग करना  चा�हए जो पया �वरण  के अनुकूल हो।
रासाय�नक क�टनाशक� के �ान  पर जै�वक क�टनाशक� का  �योग �कया  जाना
चा�हए।
रासाय�नक उव�रक� के �ान  पर हम� जै�वक कंपो�  खाद  का  �योग करना  चा�हए।

     

फोटोवो��क सेल �ारा  सौर ऊजा� का  �योग �कया  जाना  चा�हए।
वाहन� म� पे�ोल या  डीजल क�  जगह उ� दाब �ाकृ�तक गैस (CNG) का  �योग �कया
जाना  चा�हए।
हम� अपनी आव�कताओ ंको कम करना  चा�हए।

.19.              

  

 : यह ब�त सुंदर कहा  गया  है �क यह पया �वरण  हम� पूव �ज� से �वरासत म� नह� �मला
ब��  इसे हमने भावी पी�ढ़य� से उधार
�लया  है। जो चीज उधार ली जाती है उसे समान  या  बेहतर ���त म� वा�पस करना  होता  है।
यहा ँ पर वत�मान  और भावी पी�ढ़य� के बीच  समता  का  �वचार मह�पूण� हो जाता  है। हम�
�पछली पीढ़ी को उपल� संसाधन� और भावी पीढ़ी को उपल� संसाधन� के बीच  समता
बनाने क�  आव�कता  है। हम अपनी भावी पीढ़ी के भ�व�  को दाव  पर लगाकर अपने
वत�मान  का  आनंद  नह� ले सकते। अतः �वकास धारणीय  तभी हो सकता  है जब हम �वकास
क�  ऐसी �व�धया ँ अपनाएँ �जससे वत�मान  समय  म� व�ुओ ंऔर सेवाओ ंका  उ�ादन  भ�व�
आव�कताओ ंक�  परवाह �कए �बना  नह� करती। हम� भावी पी�ढ़य� को उतने ही संसाधन

ै �
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�वरासत के �प म� स�पने क�  ज�रत है �जतने हमने अपने पूव �ज� से �ा� �कए ह�। संसाधन�
का  �प अव� अलग हो सकता  है जैसे हमने पे�ो�लयम पाया  और हम उ� दाब �ाकृ�तक
गैस दे रहे ह�, अतः श�  समान  नह� है, समता  है।
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